



统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
吴明明
封面主编
王磊
头版责编
颜玉松
版式总监
沈明

零售价每份1元

花絮

老师穿旗袍送考



南外初三老师穿旗袍送祝福
网友供图

快报讯(记者 舒越 黄艳)6月17日中考首日,现代快报记者发现,与高考送考相似,不少老师和妈妈身着红色衣服或是旗袍,寓意“旗开得胜”。

8点15分,南京市第二十九中学路口虽然拉起了警戒线,仍有不少家长将孩子送到校门口。据了解,在这个考点参加中考的大多是金陵汇文的学生。家长姜先生告诉现代快报记者,孩子成绩不错,就想上二十九中。在与送考家长交谈过程中,记者发现他们大多心态平和。“我昨晚问孩子,中考第一天想吃啥?孩子还教育我说,就把中考当成平时考试,该吃啥吃啥。”王女士笑着说。现场,有些妈妈穿上了旗袍和红衣祝福孩子。南京外国语学校初三的不少女教师,也集体穿上了旗袍,祝福学生取得好成绩。男教师们穿上了马褂,寓意“马到成功”。

今天考数学、英语以及思想品德和历史四科,其中思想品德和历史为合场开卷考试。

南京4.7万考生昨起中考,2017南京中考作文题居然是这个—— 请2047年的你发言: “无情岁月有味诗”



家长送考,给女儿一个拥抱



考生入场

6月17日是南京2017年中考首日,上午9点,全市4.7万名初三考生开考第一场语文考试。今年的中考作文题,居然是让学生穿越到30年后的2047年,以“无情岁月有味诗”为题,写一篇回到初中母校同学聚会的发言稿。字数不少于600字。这个作文题,不少考生直呼想不到。

现代快报/ZAKER南京记者 舒越 黄艳/文 施向辉/摄

怎么写?学生们这样说

有考生告诉现代快报记者,平时记叙文、议论文写得更多些,这种类型接触少。金陵汇文的袁同学说,他觉得演讲词要慷慨激昂,因此用了不少感叹词。

金陵中学河西分校的一位男生表示,文章以回忆为主。南湖二中的小方,把自己定位在这次聚会的组织者,从这个角度写了一篇发言稿。还有一位女生告诉记者,她更多地写了30年后大家不同的境遇,当然是想象的,文章主旨就是“少壮不努力,老大徒伤悲”。

家长说这个题目“走心”

在宁海中学考点门口,一位二十九中初中部的考生家长赵女士告诉现代快报记者,她个人觉得今年中考作文题出得挺有意思,不过让中学生来写还是有难度的。

“我会先从当年班级情况,大家共同的回忆写起……”赵女士说,其次题干中明确是30年后重聚,因此对孩子来说,还要有一些想象力。“45岁,生活基本已经安定,有事业、家庭了,也被生活磨平了棱角,这是‘岁月无情’,但我们也收获了很多,比如爱情、友情、亲情,依然可以诗意地生活。”赵女士表示,这个题目既贴近生活又富有诗意,还是比较“走心”的。

名师评价: 平凡生活中发现诗意

南京市学科带头人、伯乐中学王芳老师认为,作文题“无情岁月有味诗”以30年后的同学聚会为情境,以想象为要求,以发言稿为形式,要求学生表达自己对生活中人与事的诗意思考。这道题其实是从课本中“写作实践”题演化而来的,一方面教材中想象写作的要求较为多见,情境写作的题目也不时出现,诸如《二十年后的那一天》等题,学生早已训练有素;另一方面,《岁月如歌》等综合性学习也对学生完成这道考题有帮助。发言稿的形式更不在话下,九年级上册第五单元写作训练中就要求学生

写一篇发言稿,除此之外,有些课文后面也有写发言稿的小练习题。

学生们可以设想告别母校三十年中,自己的事业和取得的成就里品味到的诗意,也可以设计自己在未来普通日子里构建的诗意生活,还可以从三十年后的视角,回忆当今平凡岁月里的点滴……可以说,只要有一颗热爱生活的心,就能发现生活中诗境、诗情,也就能从容地完成这道作文题。

这位老师猜中了? 看他怎么写

6月17日中午,参与送考的南京市金陵中学河西分校初三历史老师张正超,听学生们说起中考作文题,感慨万千。因为就在今年寒假,他参加初中毕业三十年聚会,现场的一篇发言引来师长、同学的共鸣,不少同事在微信群里告诉他,他猜中了今年的中考作文题。

张正超老师的发言稿(节选)

人说,背上行囊,就是过客,放下包袱,就找到了故乡。

今日,丁酉正月初四,今时,江淮雄都长江宴。师生之情,角交之谊,如日月当空,映着三十余载万余日夜来来往往生命之舟的波光霞影,缤纷次第绽放——让我们找一找,昔日沉鱼落雁模样;让我们静一静,倾听咏叹生命的歌唱;让我们唤一唤,催动生命之河永远流淌。

人道他乡遇故知,是为乐!而吾辈却齐返乡拜恩师,佳节聚首,假依恩师身边,不仅得分享师长醉翁之喜,亦得畅叙别情,效法昔日兰亭流觞曲水之雅乐。而得乐者,不得来者亦得分享之乐,此诚至乐也!

夫顾念师生、同窗之情,尊师重教,古已有之,方今尤为必要!

至于扶老携幼,自是我辈责无旁贷之任务。蓝天白云,天山共色,万里锦绣,朗朗乾坤,都应由我辈寻回,再付桑梓!

灯火阑珊,恩师如慈母严父一般,细细叮咛,慢慢嘱咐……再闻恩师人生教诲,心底豁然开朗,而更增长应对风云变幻之从容,此诚至乐之后之至获也!

中考第一天三科难不难?

考生和名师都说:很接地气很生活

中考第一天考的是语文、物理和化学,这三科难不难?不少考生反映,虽然有些考题需要多动脑筋,但总体不算难。各科名师也详细点评了试卷,可以看出,试卷接地气,有生活味,而语文更是整卷充满诗意。

现代快报/ZAKER南京记者 黄艳 舒越

语文 灵动的试卷,朴实有情趣

有考生认为,今年的语文卷比去年简单些,特别是文言文部分,做起来比较顺畅。

点评名师:

南京市学科带头人、伯乐中学王芳老师

江苏省特级教师、三中文昌初中赵富良

整体来说,今年南京市中考语文试卷厚重而不失灵动,朴实且多有情趣,在求实中引导学生发现生活的点点诗意。

全卷三大部分皆流露出岁月如川、生活若诗的味道。积累与运用部分中,无论是书写题、识字题,还是名句题、语用题,都散发着淡淡诗意;小说阅读选取了学生熟悉的名著《水浒传》中的《鲁智深大闹五台山》,其中卖酒汉子的唱词便是一首怀古诗。组合文本阅读选择了三则与诗有关材料,一则来自

《莫砺锋诗话》,一则来自吴小如先生《莎斋闲览》,还有一则是朱光潜先生《诗论》一书中《陶渊明》的节录。三则材料有景、有理、有人,学生读罢便能理解自古中国人爱诗的原因,也能从中领略生活中的诗意。作文以“机器人诗人能否取代人类诗人”的辩论为内容,则是把学生对诗意的体会牵向未来。

南京市2017年中考语文试卷是给学生上的最后一堂初中语文好课。这份试卷的最大亮点可以用一个“本”字概括。即使名著阅读题,也与前两年一样,只需要掌握主要人物和情节,绝不以偏冷的内容为难学生。学生面对这份试卷,会产生熟悉感、亲切感,这有利于发挥自己的水平。

物理 接地气,共享汽车入题

有考生表示,中考物理整体不难,和之前模拟考试难度相当。

点评名师:

南京市物理学科带头人、南京一中初中部校长孔北京

南京市溧水区第一初级中学校长李善保

2017年南京市中考物理试卷延续了以往平稳的态势,命题素材大多来自于课本,有利于缓解考生的紧张心理。试卷难易适中,大多数试题学生都能轻易上手。

本卷也透露出浓浓的生活与科技信息。如:第13题以端午节为素材,考查了分子动理论;第24题以空易拉罐为素材,考查了大气压、小孔成像、气体压强与流速关系、带

电体性质;第27题以共享汽车为素材,考查了速度、固体压强的计算。这些都体现出物理与生活的联系。还有,第15题以天舟一号为素材,考查了电磁波及速度、动能、机械能的变化;第19题选择可燃冰为素材,考查了能源分类、热值及比热容计算,这两题以国家科技发展为素材,添加了一些科技元素。

全卷28道题有24道题配有插图,绝大多数图片来源于课本,大多数题目的素材也直接取自课本,大部分实验考查源于课本上的实验和学生活动,学生拿到试卷没有陌生感。

化学 考到C919大飞机的金属材料等热点

有考生说,选择题做得很快,但最后一题碳酸氢钠、氢氧化钠、碳酸钠的酸碱度计算没算出来。

点评名师:

南京市秦淮区教师发展中心化学教研员、南京市优秀青年教师、秦淮区学科带头人叶菁

江苏省教学名师、教授级高级教师、玄武区教师发展中心化学教研员陆建源

化学试卷尤其加强了初中化学主干知识的考查。试题选材多样,密切联系生活、环境、能源等问题,如空气污染、化学物质与健康、常见的化学材料等;还有与化学相

关的社会热点问题的考查,如:可燃冰、C919大型飞机中的金属材料、新元素的定名等。使学生感受到学好化学的必要性及化学科学的进步对改善环境、研发新能源、提高生活质量等方面的重大贡献。

试题源于教材,通过对教材知识的重组或再现,让学生体验科学探究的过程,进一步发挥了教材文本的教学功能。对引导教师教好教材,教师和学生阅读、理解课本,具有很好的教学导向作用。